

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 15 СЕНТЯБРЯ 1983 ГОДА

№ 214 (18234)

Цена 3 коп.



## Лучшие на жатве

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облисполкома и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги работы районов, уборочно-транспортных комплексов на уборке урожая за вторую неделю сентября. Победителями признаны: Асиновский район (секре-

тарь горкома КПСС А. Д. Колтыков), председатель горисполкома В. А. Никитенко; Кожевниковский район (секретарь райкома КПСС В. И. Пенев, председатель райисполкома Б. В. Иванов). Коллективы уборочно-транспортных комплексов: совхоза «Октябрь» Том-

ского района (начальник В. В. Лях); совхоза «Комсомолец» Асиновского района (начальник Н. В. Герасимов); совхоза «Ива» Кожевниковского района (начальник В. Я. Топтаров); совхоза «Южный» Шегарского района (начальник Ю. М. Тугаев); колхоза «Рассвет» Первомайского района (начальник Е. К. Галин); колхоза «Сибиряк» Зырянского района (начальник В. Н. Болочевков); совхоза «Таский» Бакчарского района (начальник В. Я. Ковальчук); совхоза «Молчановский» Молчановского района (начальник Л. Д. Гельзе); совхоза им. 60-летия СССР Чаинского района (начальник А. Я. Губин).



## Одна строка в трудовой книжке СЛЕСАРЬ- САНТЕХНИК

Как часто ждем мы от него помощи! И не только осенью, когда холода уже вошли в дом, а батареи, как лед, у этих людей дефицитная специальность. Кузьма Петрович Кибирев работает на аварийном участке РСУ производственного жилищно-ремонтного управления Томского горисполкома. Его дело — не просто ремонт, а устранение аварий на теплопроводах, в системах отопления и канализации в квартирах томичей.

Нелегка, прямо скажем, работа! С 1970 года трудится он в РСУ. И каждый день вынужден бегать по разным концам города, чтобы срочно прийти на помощь. Нерядки у него сменяются, когда приходят несколько десятков заявок...

С Кузьмой Петровичем я работаю спокойно, — говорит диспетчер Любовь Павловна Шовченко. — Он очень ответственный человек и имеет шестой квалификационный разряд. Если Кибирев поехал устранять аварию, всегда знаешь: какой бы сложной ни была ситуация, он справится и люди скажут ему спасибо.

В словах диспетчера надо еще добавить, что Кузьма Петрович Кибирев награжден орденом Трудовой Славы III степени.

Н. ПОТАПОВ.  
Фото автора.

## Не забывая о семенах

Ночью пролил дождь, хлеба вымокло. Но комбайнеры ОПХ имени В. Н. Сидоренко выехали в поле, как всегда, чуть свет. Первое время выжидали, пока подсохнет. И вот, словно удача их не терпела, резкий ветер разметал тучи, проглянуло солнце. Один за другим двинулись комбайны. Круга не обожали, как наполнились бункеры золотым зерном. Подосевшая машина быстро приняла пшеницу и отправилась на весы в Лучаново.

По нынешнему лету урожай зерновых и других культур в ОПХ хороший: контрольный пронос пшеницы у села Аникина дал 21,7 центнера с гектара. Теперь надо использовать все силы и резервы, чтобы убрать выращенное без потерь. Это необходимо сделать вовремя еще и потому, что ОПХ направляет семена в другие хозяйства области.

Механизаторы настроены по-боевому. В хозяйствах давно убраны горох, вики, завершена косовица кукурузы. А вот на зерновых нужней разворот не взят, не хватает автотранспорта. Комбайны с полными бункерами зерна, простоявшие на полюсе в ожидании машин, — не редкость.

Оплично трудится на полях семейная династия Беринных. Глава — Иван Михайлович и семь его сыновей — механизаторы. Вла-

димир, участвовавший в подготовке кукурузы, вывел более 1.000 тонн зеленой массы, Иван — около 800. Большим уважением пользуются в хозяйствах и члены другой семейной династии — Аркадия Алексеевича Кучина.

Параллельно с уборкой зерновых в ОПХ ведется копка картофеля. Урожай выращен неплохой, говорит директор Томской сельскохозяйственной опытной станции Л. Д. Анохин. — Рассчитываем продать государству не менее 3.000 тонн, что значительно превышает установленное задание. Кроме того, подготовим необходимое количество семян.

Бригада Николая Андреевича Валандина, картофелевода с двадцатипятилетним стажем, обобластает убрать клубни со своего участка в 350 гектаров за 10 дней. Возможности для этого есть. На полях задействованы 16 картофелеопалок. С большой ответственностью относятся к делу трактористы братья Петр и Анатолий Чуковны. Не занимать опыта и Петру Павловичу Ильясову. Большую помощь в уборке второго хлеба оказывают хозяйству студенты политехнического института.

Для всех сейчас главное — убрать и сохранить все выращенное.

Е. ПОНОМАРЕНКО.

## Бросил комбайн...

Когда слесарь кабельного института объединения «Сибкабель» П. И. Вакарев приехал в наш совхоз помогать на уборке урожая, то обещал чуть ли не горы свернуть. Руководители предприятия тоже отреагировали его как ответственного человека, общественника. Мы доверились этой оценке и отдали Вакареву для работы новый комбайн «Сибиряк».

Но уже вскоре убедились, что сделали грубую ошибку. Ему ничего не стоит бросить комбайн в поле, посреди полосы. Он плясает, самовольно уезжает в город и возвращается груженный водой. А потом еще за ум работа уже не идет.

Так, 13 сентября его комбайн в бездействии простоял на полюсе весь день. А день-то был золотой! 20 градусов тепла, силко солнце. Только зной работай!

Об этих безобразиях Вакарева мы сообщили руководителям предприятия. Надеюсь, что они не позволят этому пьянице позорить рабочую честь. Но хотелось бы сказать еще вот о чем: прежде чем направлять людей в село на уборку урожая, руководителям надо, видимо, не один раз подумать, кого они посылают!

Д. ПУДОВ,  
секретарь партийной организации совхоза «Тегульдетский»,  
Тегульдетский район.

## ФЕРМЫ ПЕРЕД ЗИМОВКОЙ

### СКОТ — ВО ДВОРЫ!

По оперативным данным на 14 сентября, в районах суточная продуктивность молочного стада составила в килограммах (первая колонка — прошлый год, вторая — нынешний):

Молчановский	7,8	8,3
Первомайский	8,1	8,3
Асиновский	8,1	8,3
Кривошеинский	8,1	8,2
Томский	8,1	8,2
Чаянский	8,3	8,1
Зырянский	8	8
Шегарский	8,3	8
Колчановский	7,9	7,9
Кожевниковский	7,8	7,8
Тегульдетский	5,5	7,2
Бакчарский	7,1	6,9
Александровский	6,6	6,5
Парабельский	6,4	6,8
Каргасокский	5,8	6,6
Верхнекетский	4,9	5,2
ПО ОБЛАСТИ	7,7	7,7

Фермы вступают в зимовку. По мнению специалистов, скот пора ставить во дворы. И в первую очередь надо перевести на зимний режим молочных, стельных коров, телок. Но перед этим, разумеется, следует провести санитарную обработку скота, исследовать его.

И, конечно, на фермах должен быть порядок. Это касается от всех животноводов, строителей и ремонтников, но в первую голову — руководителей и специа-

листов. Не везде они проявляют нужную заботу. Как пишут в редакцию рабочие Халдеевского отделения совхоза «Дружба» Томского района, управляющий этим отделением А. В. Иваново равнодушно относится к своим обязанностям. Территория фермы не огорожена, вокруг дворов — навозная жижа, склади прокисают. Много и других беспорядков, нарушений дисциплины. Понятно, что с таким «багажом» входить в зиму опасно.

В другом письме в редакцию доярки совхоза «Комсомолец» немало претензий предъявляют специалистам животноводческого цеха, в частности, главному зоотехнику Н. С. Флинтскому: редко бывает на фермах, не следит за работой животноводов.

В почте «Красного знамени» немало таких тревожных сигналов. И главная их мысль — повышение ответственности специалистов. Что ж, повышение ответственности специалистов — это злободневный вопрос. Особенно он важен сейчас, в переходный для животноводства период. И партийные организации хозяйств и районов, советы РАПО обязаны держать работу специалистов под особым контролем.

### Провярем выполнение обязательств

Нынешний год для нашего хозяйства складывается гораздо успешнее, чем предыдущий. Прибытка в надох от коровы за восемь месяцев составила 41 килограмм. Устойчиво держались они летом. Сейчас суточный надой от коровы превышает прошлый год на 400 граммов. Что же лежит в основе роста?

В первую очередь — повышение ответственности животноводов за соблюдение технологической дисциплины, улучшение работы со стадами. Введение в условия соревнования специальных пунктов повысило интерес людей к росту качественных показателей. Товарность молока, например, превышает 90 процентов, а его жирность

## ЧТО ПОКАЗАЛА ВЗАИМОПРОВЕРКА

Обязательства труженников хозяйства «Гигант» на период заготовки кормов были немалые. Намечалась заплата 1.200 тонн сена и сеноуды, готово уже 1.260 тонн. Правда, вместо режки заготовили брикетированное сено, которое по качеству не хуже. Вместо 5.000 тонн сена по плану сделано 6.500. Продолжаются заготовки брикетов и травяной муки, скверловка соломы. Умение использовать метод активного вентилирования: больше половины заготов-

### Засучив рукава...

превосходит базисную. Если раньше колебания в надох считались чуть ли не естественным явлением, то сейчас принимаем оперативные меры для их стабилизации. В июле случилось так, что надох резко пошел вниз. Причину установили быстро: зеленый конвейер не обеспечивал в достатке кормами дойный гурт, стало иссякать пастбище.

Сразу же приняты меры: увеличены нормы выдачи зелени, организовали полив пастбища, и спад был остановлен. При острой нехватке пастбищных угодий зеленый конвейер играет решающую роль. На этом участке работают проверенные люди. Очень добросовестно относятся к делу механизатор Михаил Игнатьевич Олейников. За ним проверять не

надо: животные всегда будут накормлены. Первое время задавали им по 30 килограммов зелени в сутки, с 13 августа в рацион вошли кукуруза — по 50 килограммов на корову.

Социалистическое соревнование возглавляют доярки — трестыльничны Н. Е. Трофимова, В. М. Степанова, Л. Г. Сергеева, Е. Д. Борисова. В совхозе три группы первотелок. Уход за ними и раздой поучены опытным животноводом, Любовью Петровной Иосифовой, например, получила в прошлом году от каждой своей полочной по 2.912 килограммов молока.

Не за горами перевод скота на стойловое содержание. Успех зимовки определится запасом кормов. Сена заготовили в полтора раза боль-

ше, чем в прошлом году. Имеется сенаж. Запасено более 1.000 тонн витаминной травяной муки, 220 тонн расщипываем обменять на сенофураж. В том, что мы не выедем с фуражом, заслуга коллектива АВМ в составе В. А. Пасечника, Н. Г. Макаренко, П. Т. Чунаева, М. В. Хинилогина и других. Несмотря на общее улучшение дел, у нас еще много нерешенных проблем. Ждем в первую очередь с этим же периодом прошлого года надежды, молодая скотина, обстановка остается тревожной. Вместе с увеличением поголовья коров это составляет круг неотложных забот.

Н. ЧЕПИК,  
главный зоотехник совхоза «Малиновский» Кожевниковского района.

## ВЗАИМОПРОВЕРКА

будет по 22—23 центнера кормовых единиц на условную голову скота. А это позволит в свою очередь животноводам колхоза лучше спланировать свою работу на период зимовки.

К такому выводу пришли и участники состоявшейся на днях взаимопроверки соревнующихся коллективов колхозов «Гигант» и имени 50-летия Великого Октября. Отмечена более высокая готовность к зиме «Гиганта». Соперники тоже многое сделали за лето, но их успе-



## РЫВОК НА ФИНИШЕ

Навигация идет к концу. Пора подводить предварительные итоги. По просьбе редакции это делает начальник отдела лесоплава объединения «Томлеспроект» Риталий Павлович Трушков: — У сплавщиков есть такие термины: пуск леса, пробитые постома в хлыстах, остаток на воде. Вот по этим показателям оценивается работа много-тысячной армии сплавщиков. К началу сентября по всем статьям идем с опережением. Задание по пуску древесины в сплав переработано, по прибытию опережение на 235 тысяч кубо-

метров, хорошо у нас и с поставками леса в хлыстах. Сейчас на рейдах стоит на воде 342 тысячи кубометров. До конца навигации всю древесину надо поставить потребителям. Напряженно следует потрудиться на всех участках, особенно коллективам Каргасокского ЛПК, Парабельского, Чулымского леспромхозов, Кетской и Верхнекетской сплавных контор. Еще 62 тысячи кубометров древесины лежит на берегу и ждет очереди на погрузку в баржи в Ергайском леспромхозе. Так что в оставшееся время объеди-

нению предстоит поставить народному хозяйству с учетом текущей заготовки 450 тысяч кубометров леса.

По-прежнему трудно с поставками барж, в то же время они скапливаются по разгрузочной на переработочных базах. Особенно много надо сделать именно коллективам лесоперерабатывающих комбинатов: из оставшегося леса к ним поступит не менее 300 тысяч кубометров.

А пока наша задача в срок и досрочно грузить и выгружать те баржи, что полагают нам речники, лорнировать каждый навигационным днем.

## СПЛАВНАЯ ОСЕНЬ

Катайринский сплавучасток самый дальний на Кети и самый крупный. Нам запланировано в нынешнюю навигацию отправить в плато больше полумиллиона кубометров. Цифра внушительная, но люди у нас по-прежнему опытные, дело свое знают, работают только и на начало этого месяца мы шли с опережением на 50 тысяч кубометров.

Навигация — это заключительный аккорд, а готовимся мы к ней все долгие зимние месяцы. С помощью агрегатов «Б-43», «ЛП-157» производим формуку леса в тучки, доставляем на плотину и укладываем в плотину. Весной вода поднимает их, и теплоходы возмрут на буксир. Вся работа концентрируется в пойме Катаяринского аккорда, а готовимся мы к ней все долгие зимние месяцы. С помощью агрегатов «Б-43», «ЛП-157» производим формуку леса в тучки, доставляем на плотину и укладываем в плотину. Весной вода поднимает их, и теплоходы возмрут на буксир. Вся работа концентрируется в пойме Катаяринского аккорда, а готовимся мы к ней все долгие зимние месяцы.

Нап участок имеет площадей на 290 тысяч кубометров для зимней сплотки. Пройшей осенью и зимой вместе с древесиной на входе Ергайского леспромхоза и запасам буферного склада было подготовлено к вымешней навигации более 250 тысяч кубометров. Мне хочется

## С РЕКИ — НА РЕЛЬСЫ

Лесоперерабаточный пункт нашего комбината к концу первой декады сентября выгрузил из воды 188 тысяч кубометров — на 35 тысяч больше, чем было сделано за это же время в прошлом году. Почти вся древесина сразу же отгружалась на железнодорожную и отправлена Томскому и Асиновскому лесопромшленным комбинатам. Ждут отгрузки 18 тысяч кубометров и почти столько же — на воде.

К Дню работников леса мы намерены перевалить 200 тысяч кубометров. Однако для выполнения навигационного плана недостает древесины. С весны работ на причале мощный двадцатитонный кран «Амура» и свой «КК-20». Кран и сейчас мог бы катать до двух тысяч кубометров в сутки, но остался без работы и направил в Тогур. У нас же из шести бригад на выкатке леса остались только две. Даже при сезонных приходах оставшийся лес сможет переработать за 12 смен, и перевалка прекратится.

Я думаю, «Томлеспроект» надо пересмотреть организацию перевалки леса. Львиная доля этих работ должна приходиться на период с мая по август, когда две смены выписываются в световой день.

## НЕФТЯНОЙ МЕРИДИАН И ВНОВЬ ВПЕРЕДИ ФАТТАХОВЦЫ

Сообщаем итоги социалистического соревнования рабочих коллективов объединения «Томскнефть», занятых в бурении. Победителями за август признаны бригады: буровиков Т. Фаттахова, прошедшая 3.751 метр горных пород при плане 6.000 метров — с производительным временем 98 процентов; вышломонтажников И. Хомина, с ускорением смонтированной 6 буровых станков при плане 5; испытательный святики мастера А. Кирсанова, с хорошим качеством освоения и передающая в эксплуатацию 6 скважин при плане 4.

Все три бригады — из Стрележского управления буровых работ имени 60-летия СССР. Им присуждены переходящие Красные знамена обкома КПСС, облисполкома, облисполкома и обкома ВЛКСМ, а также денежные премии.

Ю. ГУМЕНКО,  
директор Вельского лесопромшленного комбината.

## ВЧЕРА

состоялся встреча коллектива редакции газеты «Красное знамя» с ветеранами журналистики г. Томска. Ветераны высказали свое мнение о газете «Красное знамя», внесли много ценных предложений по улучшению работы редакции, поделились опытом.

## УДАЧИ ВАМ, ВАХТОВИКИ!

СУХОЕ — «Ми-8», афористичное — «трудога тайги», ласковое — «Миша». Вертолет давно уже стал неотъемлемой частью нашего севера, освоения его подземных богатств. Стал даже литературным героем. Все это, конечно, не случайно.

Без него невозможно вахтовый метод работы. Вертолет — это тысячи тонн грузов, доставляемых в тесные глубины, тысячи людей... На снимке В. Кривошеин вы видите один из типичнейших «нефтяных» сюжетов: закончена очередная вахта, и промышленники отправляются на отдых в базовый город. В НГДУ «Стрежевоиндуст» это самый протяженный маршрут: Вах — Стрежевоиндуст. Самый отдаленный от базы промысел — Бакский.

Трудно сейчас уже и представить, что было бы без внедрения прогрессивного метода освоения природных богатств. Трудно сразу охватить объем работ, что выполнен вахтовым методом за семь лет (столько существует этот промысел). Добыча нефти на Вахе за это время увеличена в 37(!) раз. Годовой счет углеводородного сырья в копилку страны исчисляется уже миллионами тонн.

Вот что такое вахтовый метод. Счастливого пути вам, вахтовики! Мягкой посадки тебе, «Миша»!

## УДАЧИ ВАМ, ВАХТОВИКИ!

СУХОЕ — «Ми-8», афористичное — «трудога тайги», ласковое — «Миша». Вертолет давно уже стал неотъемлемой частью нашего севера, освоения его подземных богатств. Стал даже литературным героем. Все это, конечно, не случайно.

Без него невозможно вахтовый метод работы. Вертолет — это тысячи тонн грузов, доставляемых в тесные глубины, тысячи людей... На снимке В. Кривошеин вы видите один из типичнейших «нефтяных» сюжетов: закончена очередная вахта, и промышленники отправляются на отдых в базовый город. В НГДУ «Стрежевоиндуст» это самый протяженный маршрут: Вах — Стрежевоиндуст. Самый отдаленный от базы промысел — Бакский.

Трудно сейчас уже и представить, что было бы без внедрения прогрессивного метода освоения природных богатств. Трудно сразу охватить объем работ, что выполнен вахтовым методом за семь лет (столько существует этот промысел). Добыча нефти на Вахе за это время увеличена в 37(!) раз. Годовой счет углеводородного сырья в копилку страны исчисляется уже миллионами тонн.

Вот что такое вахтовый метод. Счастливого пути вам, вахтовики! Мягкой посадки тебе, «Миша»!



ХРОНИКА  
ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ  
РАБОТЫ

ЗАБОТА  
О КАДРАХ

Прошедшее на днях в Октябрьском районе КПСС совещание руководящих работников района совместно с секретарями партийных организаций предприятий и учреждений главной задачей поставило работу по подбору и воспитанию идеологических кадров в свете решений июньского (1983 г.) Пленума Центрального Комитета партии. В выступлениях секретарей парткомов подчиненного завода А. Ф. Шибко, инженерно-строительного института П. В. Кириченко, объединения «Сибкабель» Е. Е. Татаренко и других шла речь о выделении на идеологическую работу энергичных и знающих людей, имеющих опыт воспитания трудящихся. Рассматривались также вопросы улучшения состава и работы идеологических комиссий при партийных комитетах.

Н. НИКОЛАЕВА.

ЭСТАФЕТА  
ПОЛИТДНЯ

В тридцати двух организациях района провели митинги с участием представителей Карасюковской районной партии. По решению райкома, каждый докладчик провел накануне на своей «информационной точке» инструктивный совещание с секретарями партийных организаций, председателями сельсоветов, хозяйственными руководителями. Эстафета политдня была продолжена в низовых трудовых коллективах, где выступили участники курсовых совещаний.

К. ВАСИЛЬЕВ.

ВОЗВРАЩЕНИЕ  
ДЕЛЕГАЦИИ

13 сентября в Москву из Пензеня возвратилась советская делегация в правительственной делегации во главе с кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, министром культуры СССР П. Н. Демичевым. По приглашению ЦК Трудовой партии Кореи и правительства КНДР она приняла участие в праздновании 35-й годовщины образования КНДР.

В составе делегации были первый секретарь Томского обкома КПСС А. Г. Мельников, заместитель председателя исполкома Московского областного Совета Народных депутатов А. С. Спиридов, посол СССР в КНДР Н. М. Шубников.

(ТАСС).

Рабочая педагогика

«Но есть один участок работы, где опыт и знания ветеранов нужны особенно. Думаете, умение договариваться, что речь идет о работе с молодежью?»

(Из речи Ю. В. Андропова на встрече с ветеранами партии, труда).

Марию Климентьевну Хоцину в Могочине знают многие. Поселок не маленький. Живет она здесь больше тридцати лет и все это время работает на лесозаводе. В ее трудовой книжке только одна запись. Правда, вкладыш пришлось добавить туда, где вписываются сведения о поощрениях, наградах. Ни разу за эти годы не услышала она в свой адрес упрека — только благодарности.

Надо начинать  
с себя

Рассказывает Мария Климентьевна Хоцина:

...Положила ко мне как-то одна наша работница. Стаж у нее солидный, опыта не занимать — тоже молодежь учит. Долго она наблюдала за моими ребятами (я привыкла так их называть: ребятами да ребятами, они не обижаются, хоть в душе и считают себя взрослыми), а потом говорит: «Что это, Мария, они тебя так слушаются? Самых исполнительных к тебе направляли или секретры какие зовешь? И вот и ругают своих и наказывают, а слова для них — что от стеньки горюх. Не проследишь, значит, делают плохо?»

Секреты? Да нет у меня их. Ребята тоже разные, характер у всех — не мед. Сейчас у меня их пятеро — Сергей Ланг, Коля Епанчинцев, Миша Шеншицкий, Лена Клецак (ее вы уже видели) и Толя Хоцин — мой сын. В первые дни приглядывались друг к другу. Они меня изучали, а их, чем меньше нудных нотаций, тем лучше. Но от слов своих не отступают.

дисциплине, выполнять производственные задания. А спуску я не даю.

К сожалению, нередко видишь, что человек-то и видит, что делать-то и знает, а родители непомерно блуждают своих чад. Гладят, у парня уже уши прогибаются, а все пол кривильничью мамы и папы норовит спрятаться.

Не приводит к добру непомерная родительская любовь и широкость. Сегодня ему джинсы сверхмодные, завтра — магнитофон затребует. Вынь да положь. Что ж, возможности есть, зарплатки хорошие, — вот и стараются родители во всех сил, забывая, что плохую услугу оказывают сыну или дочери. Дитя приучается брать, а не отдавать. Какая у него будет дальнейшая судьба? Кто его посылит себе на шею? Какую пользу обществу он принесет? С такими особенностями трудно. Попробуй, поставь человека на другие рельсы. Не знает он, чего стоит материальные блага. Но если убеждаешься, что затрунил в его душе нужные струны, радостно вдвойне.

Все в жизни дается трудом, терпением и упорством. Вот к какой мысли приучаю я своих ребятничек. Считаю, что, чем меньше нудных нотаций, тем лучше. Но от слов своих не отступают.

Сказано, — значит, должно быть сделано. И сделано хорошо. Повалялось убраться территория вокруг цеха. Работа скучная, одному из моих подопечных очень приглянулась она не по праву. Чувствую, тянет время до конца смены. Подозвала я его, говорю: «Если не успеешь со всеми, придется остаться после смены. Ребята уйдут, а я положу тебя». Будем вместе убирать, коли сил у тебя мало. А работа, если нужна, значит, и важна». Пользовался, раньше всего, правдой. К каждому старался подходить найдет. Коля Епанчинцев — самолюбивый, обидчивый, С Мишей Шеншицким легче: быстрый, исполнительный. Сергея Ланга больше не обижать, знаю, поймет, что не прав, ведь девочка она добрая, отзывчивая. Мне кажется очень важным в нашем деле — наставничество — увидеть не только внешнюю сторону поведения человека, а умение заглянуть к нему в душу. Бережно растить по-доброму, что в ней есть хорошего.

Прав Юрий Владимирович Андропов, когда говорит, что каждое новое поколение в чем-то сильнее предыдущего, знает больше, видит дальше. Но нельзя не разделять и его тревогу: проблема в трудовом воспитании привносит к потребителю, излечивает среди молодежи. Истоки их — опека без меры, тепличные условия. О том, что вина за это во многом ложится на родителей, я уже говорила. Думаю, что можно адресовать упрек и школе. Летом часто вижу, как бродят ребята по улицам без дела. Энергии у них хоть отбавляй, она выходя требует. Вот и выливается в неблагодарные поступки, а взрослые потом только в руках разводят. На заводе немало дел, многие из них по силам старшим школьникам. Летом можно создать из них бригады, в качестве наставника прикрывать опытных рабочих. Польза от этого во всех отношениях будет большая, ведь ребята получат и трудовую, и нравственную закалку.

Моя судьба сложилась и трудная, и счастливая. Чувствую собственное достоинство, душевного равновесия дали мне завод, честное отношение к своим обязанностям. Всякое бывает в жизни, а прихожу на завод, встречаю людей, у которых уважение, и мне спокойно и радостно. Хочу, чтобы такие же чувства рождались и у моих ребят.

Главное — поступок

Рассказывает Лена Клецак:

— Задали бы мне вопрос: какие люди тебе нравятся,

и я бы ответила, не задумываясь: такие, как тетя Маша. Считаю, что нам очень повезло с наставником. Это мнение всех ребят, я знаю, но скажу про себя. Чувствую, что в последнее время сильно изменилась. Конечно, хвалить себя неудобно, но правда, я стала лучше. И дома, и на работе так говорят. Раньше была обидчивая, «дерганая», чувствую, что — за словом в карман не лезла. Мне даже нравилось вести себя вызывающе: сделаю что-то замечание (справедливое), а ты в ответ «тиранка», как же тут работать. Сейчас стала спокойнее, сдержаннее, стараюсь не дерзить. Конечно, случается еще такое, но потом со временем, иду повала заглаживать вину. Перемены эти — благодаря Марии Климентьевне. Сначала она настоятельно от меня. Бывали и нарушения дисциплины, и работа, выполненная наспех, кое-как. Думала, она навалила цеха будет жаловаться. Но нет. Сама отступает, она это умеет делать не обидно, но так, что до совести обязательно достанет.

Мне нравится, что слово Марии Климентьевны не расхохотало, что ее уважают люди. Она воспитывает не словами, а всем своим поведением. Это чувствуется сильнее слов. Главное — поступок. К нам строго, требовательно, не прости халтуры, вранья, но зато не обидит напрасно всегда принципиальна, справедлива. У нас нет «длинничков». Лидерство в плохом смысле этого слова, Мария Климентьевна сразу пресекает. Еще мне нравятся ее стойкость во всем, невозможность оптимизма, доброты, то, что она не понимает. К ней мы идем со всеми своими бедами и даже секретами. Дело прошлое... Поссорились мы с мамой, да так, что я ушла из дома и две недели не возвращалась. Настроение было ужасное. Не знала, что делать. Никому, думала, не скажу про свои горести, а Марии Климентьевне все выложила. Она и помирила меня с мамой. Она все может, наша милая тетя Маша!

В цехе, где трудится Мария Климентьевна Хоцина, довелось услышать немало теплых слов в ее адрес. Похвальные отзывы заслужили и ее подопечные. Добрую смену старит ветеран.

Н. ИВАНОВА,

с. Могочина, Молчановский район.

Есть еще один отличительный признак. Если к причалу подкормит баржа, значит, участок В. Рашинова, в основном, на бескомандных судлах. А в «хозяйстве» Н. Белюкова — самоходный флот.

Итак, у каждой бригады своя специализация. Это, несомненно, выгодно. А возможно ли организовать в таких условиях действенное социалистическое соревнование?

— Еще как возможно, — отвечают портвники. — Только для этого необходимо строгий учет. Нужно определять бригадам твердые задания и, конечно же, постоянно следить за их выполнением. Можно сравнивать и рост производительности труда, и снижение себестоимости погрузочно-разгрузочных работ.

Бригадный подряд даст новые преимущества. Главное — повысится заинтересованность самих работников бригады — в их достижениях. Поляются новые показатели: например, планируются расходы топлива, время текущих ремонтов, сохранность грузов при погрузке — разгрузке.

Соревнование идет с перерывами. В марте-апреле победила бригада «Сибкабель».

В. ВЕЙЛЕРТ  
Фото автора.

РЕПОРТАЖ ИЗ СОРЕВНУЮЩИХСЯ КОЛЛЕКТИВОВ

Подряд  
на высоте

Первое впечатление — это красиво. Врезавшиеся в голубое небо стрелы десятков кранов, многочисленные контейнеры, перелетающие с места на место с легкостью спичечных коробок и — белая чаша над причалом...

Понимать потом начинаешь, почему так все-таки непрост: поставить тяжелейший контейнер на машину, чтобы стоял он, как влитой. Выстрота, с которой крановщик это делает, доставляет только упорным трудом. Каждодневным и нелегким.

Здесь все взаимосвязано. Если крановщик работает с завышенной скоростью, то приходится пошевеливаться и стропальщикам, и автопогрузчики начинают снова быстрее.

В Томском речном порту всего две бригады такелажников — Николай Белюкова и Валентина Рашинова. Оба трудятся с исключительным мастерством. Составлен договор: коллективы обязуются не задерживать суда, а администрация, в свою очередь, обеспечивать своевременную доставку грузов. Так организуется бесперебойная работа.

Даже немного освоившись в порту, можно безошибочно определить, где трудится бригада В. Рашинова, а где — Н. Белюкова.

Вот мимо промчался могучий «КамАЗ», нагруженный железобетонными плитами. Значит, на участке В. Рашинова. Специализация бригады — железобетонные грузы. А вот пошел автокар — это примета бригады Н. Белюкова.

Есть еще один отличительный признак. Если к причалу подкормит баржа, значит, участок В. Рашинова, в основном, на бескомандных судлах. А в «хозяйстве» Н. Белюкова — самоходный флот.

Итак, у каждой бригады своя специализация. Это, несомненно, выгодно. А возможно ли организовать в таких условиях действенное социалистическое соревнование?

— Еще как возможно, — отвечают портвники. — Только для этого необходимо строгий учет. Нужно определять бригадам твердые задания и, конечно же, постоянно следить за их выполнением. Можно сравнивать и рост производительности труда, и снижение себестоимости погрузочно-разгрузочных работ.

Бригадный подряд даст новые преимущества. Главное — повысится заинтересованность самих работников бригады — в их достижениях. Поляются новые показатели: например, планируются расходы топлива, время текущих ремонтов, сохранность грузов при погрузке — разгрузке.

Соревнование идет с перерывами. В марте-апреле победила бригада «Сибкабель».

В. ВЕЙЛЕРТ  
Фото автора.

Н. Белюкова. В мае переконным выиграл задел коллектив В. Рашинова. И уступил его не собираясь.

Важность работы томских локоверов оценила голубые ниточки речных артерий — почти ситцевая связь нефтяной северной «большой земли».

Нынешняя навигация началась раньше, стали судноходными такие реки, как Чулым, Кеть, Вах, Васюган. С одной стороны, это открыло портовикам новые возможности. С другой — увеличило нагрузку, потребовало лучшей организации, более четкой работы.

Если, например, в прошлом году на Васюган было отправлено 280 тысяч тонн различных грузов, то в этом — уже 400 тысяч. Всего же в навигацию-83 по рекам области пропущено тринадцать миллионов тонн грузов.

Бригады такелажников в таких условиях не растерялись. Они смогли успешно справиться с заданием, одновременно улучшив все технико-экономические показатели. В бригаде Н. Белюкова, например, себестоимость работ снижена до 88,2 процента от планируемого, а производительность труда достигла 132,1 процента.

Грузят машины с цементом. Пыль. Даже слабейший ветерок — и словеночки с серыми стеклами надели рабочие. Не успев подумать о тяжелых условиях труда докеров, как из-за поворота вывернул трактор с поливальной установкой. Пять минут — и дышать становится легче.

Кавазлов бы, мелочь. Но из таких мелочей и складывается организация труда. Возмужалось думать о таких мелочах персонал тогда, когда Иван берет на штурмом, не любой ценой, а когда есть хорошая спланированная ритмичная работа. В Томском репорту она есть. И основа ее — бригадный подряд.

В соревновании, которое ведется между хозрасчетными бригадами Омского, Томского и Новосибирского репортов, наши такелажники постоянно в числе лидеров. А за второй квартал весь коллектив Омского репорты получил престижную Ленинскую премию. За успехи в социалистическом соревновании среди транспортников были награждены переконными Красным знаменем бригады «Сибкабель» и бригады докеров. Они внесли достойный вклад в общую копилку успехов.

«Заревела сирена. Еще одно судно отходит от омского причала. Скоро эти трубы доставят туда, где они сегодня необходимы».

С. БАЛАШЕВ.

Внимание: острый сигнал!

А каково строителям?

Этот вопрос адресуется руководителям МУ-20 «Сибэнергомонтаж» и МУС «Томскэлектрострой», не способным обеспечить нормальные условия производственного быта для рабочих...

Мы ведем работы на площадке и реконструкции тепловых магистралей в областном центре — дело очень важное, а сейчас просто крайне необходимое. Ведь осень уже завалила ко себе холодами, а там, как говорится, и зима катит в глаза... Томичи с нетерпением ждут покаяния тепла в их квартирах, и мы стараемся как можно скорее завершить начатое. И если приходится задержки, то не по нашей вине.

Вот простой пример. Те, кому приходится трудиться на стройках, знают, как важна для монтажника нормальная бытовка — место, где можно передохнуть, переодеться, обсушить одежду. Так вот, не только нормальная, но и вовсе никакой бытовки нет у нашей бригады. Безамортизированная бытовка — метра четыре квадратных, накаляющаяся холодом за ночь, не согревающая днем. Четыре квадратных метра — а в бригаде 15 человек. От дождя не укрыться, отльезает (если это можно назвать льезом) по очереди, после работы негде умыться... А ведь ра-

ботаем и с землей, и с металлом... Приняться, ни на одном другом объекте не встречали подобных условий производственного быта.

Обращались мы к начальнику нашего монтажного управления Евгению Васильевичу Игнатову. Он обещал помочь, но ушел в отпуск. А люди, оставшиеся за него, уверяют, что создание нормальных бытовых условий — дело казачества, то есть «Томскэлектрострой».

Начальник этого управления Сергей Алексеевич Шевелев то обещает сделать для нас что-то, то передергивает к нашему руководству. Словно, пустые хлопоты. С нашей стороны и пустые обещания со стороны руководителей.

А ведь страдает-то от этого дело! Рабочим МУ-20 «Сибэнергомонтаж»:

И. ВИТОВСКИЙ, бригадир; А. ЯЗЫНИН, слесарь; Н. СМЕТАННИН, сварщик; и другие — всего 15 человек.



ИЗ УБИТОЧНЫХ — В РЕНТАБЕЛЬНЫЕ  
НАПРАВЛЕНИЕ РОСТА

Нервно складывалась до сих пор судьба совхоза «Молодежный». Уже через год после своего создания он прочно занял место среди отстающих хозяйств. За десятую пятилетку убытки достигли объема полутора миллионов рублей. С таким вот обидным багажом и вступило хозяйство в одиннадцатую.

В чем дело? В совхозе, казалось бы, все было для того, чтобы работать рентабельно. И специалисты стоящие, и машинно-тракторный парк укомплектован, и люди, главное, трудились не покладывая. Основная причина — просчеты в управлении.

Несколько лет назад решили в совхозе перейти на беспривольное содержание скота. Торопливости, отсутствия анализа обернулось вместо выгоды потерями. Переход на новую технологию, не обремененный надежными данными, в частности, качественным воспроизводством стада, не принесло большого успеха. А тут еще в объединении «Томскмолодоовощех» затели межхозяйственную специализацию.

Совхоз стал выращивать тепло до 8-месячного возраста. Потом их пропала в совхоз «Томь». Поскольку собственное стадо нуждалось в пополнении, то через несколько месяцев «Молодежному» пришлось покупать своих же телочек, только уже в пять раз дороже. Причем молодой поступил не самый лучший — право отбора принадлежало теперь животноводам «Томи».

В результате резко сократилось поголовье калытского стада. Только число дойных коров уменьшилось на 50 голов, упала продуктивность. В прошлом году налож от фуражной коровы едва перевалила за двухтысячную отметку.

Конечно, в совхозе не могли больше мириться с подобным. В хозяйстве подготовлена первая сотня «доморощенных» телочек. Возросла ответственность животноводов, целенаправленная работа со стадом дают свои результаты. За восемь месяцев этого года прибавка в надох на фуражную корову к прошлому году составила 389 килограммов. Кормов в хозяйстве запасаю на зиму достаточно. Порой их даже дают в излишке. При норме 1,32 на центнер молока расходуются 1,73 центнера кормовых единиц. Так что резервы продуктивности еще далеко не исчерпаны.

Во многом помогла наладить положение в животноводстве новая система оплаты труда в зависимости от произведенной продукции, разработанная главным экономистом совхоза А. П. Игнатьевым. Ежедневно, в соответствии с условиями, каждой доярке и звену в от-

дельности выставляется оценка по пятибалльной системе. При этом учитывается не только, кто сколько наложил за день, но и культура производства. На ферме — чистота и порядок. Улучшилось качество молока. В прошлом году 86 процентов продукции было продано государству по первому сорту. За зимне-стойловый период поголовье в соревновании вышло звено В. Н. Лариной.

В структуре экономики совхоза растениеводство играет заметную роль. Этот участок тоже не оставлен без внимания. В настоящее время здесь внедрены коллективный подряд. Действуют четыре постоянных звена. Начиная с этого года, труд механизаторов впервые будет оплачиваться по прогрессивно — возрастающей — в зависимости от урожая — расценке.

Основная продукция «Молодежного» — картофель. Под ним занято 840 гектаров. Прошлой осенью урожайность составила 135 центнеров с гектара. Проловительский картофель почти весь был реализован по первому сорту, и совхоз впервые за свою практику получил прибыль — 153 тысячи рублей.

СЧАСТЛИВОГО  
ПЛАВАНИЯ!

В соответствии с решениями XXVI съезда КПСС и задачами Продовольственной программы Министрство речного флота РСФСР определило Самусевской ремонтно-эксплуатационной базе флота новое направление — выпуск малотоннажных самоходных судов водоизмещением до 350 тонн.

В канун уборочной страды со стапелей базы было спущено на воду очередное судно — теплоход «СТ-303». Строители сдали его точно в срок и с хорошим качеством. В сооружении сухогруза приняли участие лучшие судостроители базы.

Новый речной красавец будет перевозить ововши в северные районы области.

НА СНИМКАХ: новый теплоход спущен на воду; один из лучших сварщиков ветеран труда Е. И. Сухотский; бригада корпусников А. П. Балашко.

В. ВЕЙЛЕРТ  
Фото автора.



● Что тормозит грузо-  
токи

● Безопасность юного пе-  
шехода

● Уроки правил движения

## Операция: «Транспорт на уборке» ВПЕРЕДИ — МОСТ...

Десятки таскных речек через них стали сейчас в Томской области и мосты тормозом грузоперевозок.

В нашей области есть районы, где только на автомобильных дорогах можно завести грузы и промышленное оборудование, доставлять людей и готовую продукцию. И речка какая дорога не имеет на своем протяжении моста. Достаточно сказать, что их 180. Из них 153 — деревянные. Даже самый хороший имеет максимальную грузоподъемность 15 тонн, в основном же нагрузка ограничена 10 тоннами. А по дорогам области идут мощные «КамАЗы», «Уралы», «ЗИЛы».

Мост по дороге Ванчар-Томск в день нашего рейда находился в аварийном состоянии. По нему было запрещено автобусное движение. И вот подошла колонна из четырех «КамАЗов», принадлежащих Богашевской «Сельхозхимии», которые везли удобрения в Пар-

## Уроки на дорогах

Правила дорожного движения сейчас изучаются в каждой школе. Десятичасовая программа включает все разделы этой трампли. Причем у школьников младших классов занятия включены в учебную программу. Там, где профилактическая работа ведется активно, значительно меньше детей, пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях. Сложившаяся хорошая система обучения правилам движения в Томской области школы Колпаевского района, Петровской восьмилетке Кривошеинского, Самуйловской и Богашевской средних школ, а также в областном центре. Коллектив облюбованной школы организует работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В минувшем учебном году специально для областного педагогического конференция на эти темы.

И все же следует признать, что во многих школах нужного эффекта от такого обучения нет. Если обязательная десятичасовая программа введена повсюду, то внеклассной работы чаще всего нет. Не во всех учебных коллективах созданы группы ЮИД. Проверки показали, что профилактическая работа на дорогах с ребятами не ведется. На Тунусовской, Ягодной и Молчановской школах, школе № 5 г. Колпаево. Слабая материально-техническая база в этих коллективах мешает качественно обучать ребят. В школах необходимо организовать работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

В. ГОЛЬДШТЕЙН, заместитель начальника ГАИ.

## Два письма на одну тему

### «Он у нас — самостоятельный...»

Когда мы с женой стали решать, в какую школу определить нашего мальчика, то прежде всего беспокоились о том, чтобы дорога туда была безопасной. Ближе всех к нашему дому школа № 3, но мальчишке придется пересекать оживленные магистрали: проспект Ленина и переулок 1905 года.

А ведь только первую неделю, ну от силы две, сможет провозить первоклассника, а потом он уж, конечно, ходит сам. Пока сын посещал сад, через дорогу мы переводили его за руку. А может, было бы неплохо приучить ребят переходить улицу самостоятельно, «без рук»?

Но ведь дети в этом возрасте очень импульсивны, порывисты. Часто можно видеть, как маленький пешеход собравшийся переходить автомобиль, вдруг резко срывается с места и перебегает чуть ли не в сантиметрах от бампера. Опытные водители заранее притормаживают, когда видят на обочине ребятшек. Этому правилу должны следовать все, кто находится за рулем.

В школьных дворах и коридорах, по-моему, можно бы нанести дорожную разметку, устраивать игры, в которых изучались бы дорожные знаки, правила движения.

За своего мальчика мы спокойны. С детства помогаю ему освоиться на улице. Уверены, что он не станет нарушителем порядка на дороге. Он у нас самостоятельный.

А. БОЛОТОВ, инженер-строитель.

## Уроки на дорогах

Правила дорожного движения сейчас изучаются в каждой школе. Десятичасовая программа включает все разделы этой трампли. Причем у школьников младших классов занятия включены в учебную программу. Там, где профилактическая работа ведется активно, значительно меньше детей, пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях. Сложившаяся хорошая система обучения правилам движения в Томской области школы Колпаевского района, Петровской восьмилетке Кривошеинского, Самуйловской и Богашевской средних школ, а также в областном центре. Коллектив облюбованной школы организует работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В минувшем учебном году специально для областного педагогического конференция на эти темы.

И все же следует признать, что во многих школах нужного эффекта от такого обучения нет. Если обязательная десятичасовая программа введена повсюду, то внеклассной работы чаще всего нет. Не во всех учебных коллективах созданы группы ЮИД. Проверки показали, что профилактическая работа на дорогах с ребятами не ведется. На Тунусовской, Ягодной и Молчановской школах, школе № 5 г. Колпаево. Слабая материально-техническая база в этих коллективах мешает качественно обучать ребят. В школах необходимо организовать работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

В. ГОЛЬДШТЕЙН, заместитель начальника ГАИ.

## Можно ли быть спокойным?

К нам пришла беда. Наши дети Жанна и Лена перешли через дорогу проспекта Фрунзе и улицы Гагарина. Шли девочки по пешеходной дорожке, дождавшись зеленого сигнала светофора. Но вывернувшая из-за угла машина сбила их. Водитель уехал с места происшествия, оставив детей на дороге. Попаднее выяснилось, что это был шофер управления снабжения и сбыта областного В. Н. Чернин. Девочки оказались в больнице.

Выходит, не всегда отцы и матери могут быть спокойны, даже если научили ребенка правильно вести себя на улице.

З. ЯКУБЕНКО, Л. КНЯЗКО.

## КРАСНОЗНАМЕНЦЫ

### «Не перевелись ли Анискины?»

16 сентября исполняется 65 лет со дня учреждения ордена Красного Знамени — первого ордена в Стране Советов. Этим орденом было отмечено участие в Великой Отечественной войне героев борьбы за свободу и независимость социалистической Родины, за коммунизм.

«Лучшие революционные солдаты и все связывающие свою судьбу с Советской республикой командиры жаждут республиканских отличий. Настоятельно высказывались за установление «Знака героя и знака героизма», так определил свое отношение на заседании ВЦИК Н. И. Подвойский в сентябре 1918 года. Его поддержал Я. М. Свердлов: «Если мы вынуждены прибегать к репрессиям по отношению к малолетним, то мы должны отличать и наиболее храбрых товарищей».

Из Декрета ВЦИК от 16 сентября 1918 года: «Знак отличия присуждается всем гражданам РСФСР, проявившим особую храбрость и мужество при непосредственной боевой деятельности... Знаком отличия устанавливается орден Красного Знамени...»

Так начиналась биография ордена, каких не знала история, провалявшееся в архивах забытое государственное награждение за подвиги во имя счастья трудового народа.

У родоначальника советских орденов как бы даты рождения. Первая дата — сентябрь 1918 года, когда он был учрежден для Российской Федерации (так же по названию или подобие этому ордену были учреждены и в других советских республиках). Вторая — август 1924 года, когда постановлением Президиума ЦИК СССР был установлен единый для всего Советского

## КРАСНОЗНАМЕНЦЫ

приказом Реввоенсовета республики о награждении орденом ярко доносили до нас атмосферу гражданской войны, величие духа красных бойцов и командиров. Лакомой, но очень точной была формулировка первого награждения Яна Фрицевича Фабрициуса: «За непрерывную самоотверженную работу на фронте в отг». Это было в 1919 году. А через три года Я. Ф. Фабрициус первым заслужил право на получение четырехкратного ордена Красного Знамени.

Славный боевой орден является не только личной, но и коллективной наградой. Им отмечены заслуги трудились Петровграда, Царицына, Лутанска, воинов 11-й армии, нескольких дивизий, бригад, полков.

Великая Отечественная война. Советские люди в борьбе с гитлеровскими захватчиками проявили массовый героизм. Их подвиги отмечены многими правительственными наградами. Орденом Красного Знамени были награждены свыше 200 тысяч военнослужащих.

И в мирные дни всегда есть место для подвига. Это подвиги в частности, последние награждения воинов, выполняющих интернациональный долг.

Высока честь носить на груди орден Красного Знамени. И каждый, кто удостоен этой чести, должен знать, что он из среды равных себе выделен волею трудящихся масс как достойнейший и как лучший из них... Эти слова народного наказа красноармейцам стали законом жизни для каждого советского орденноносца.

(ТАСС).

## «Не перевелись ли Анискины?»

Под таким названием в «Почте Красного знамени» 29 июля опубликовано письмо томича о недостатках службы участковых инспекторов. На участок по улице Гагарина назначен новый сотрудник милиции. Он посетил квартиры дома № 31 и других, разъяснил жильцам время приема граждан в пункте охраны общественного порядка.

За нарушение тишины гражданка Н. И. Спарская, проживающая по улице Гагарина, 36, оштрафована административной комиссией Советского райисполкома на 10 рублей.

Исполком Томского городского Совета народных депутатов принял решение, в котором определены меры по улучшению работы участковых инспекторов. Предусмотрено лучше обеспечивать их жильем и телефонной связью.

С участковыми инспекторами проведено совещание-семинар.

В. САДОВСКИЙ, начальник УВД областного комитета.

## Уроки на дорогах

Правила дорожного движения сейчас изучаются в каждой школе. Десятичасовая программа включает все разделы этой трампли. Причем у школьников младших классов занятия включены в учебную программу. Там, где профилактическая работа ведется активно, значительно меньше детей, пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях. Сложившаяся хорошая система обучения правилам движения в Томской области школы Колпаевского района, Петровской восьмилетке Кривошеинского, Самуйловской и Богашевской средних школ, а также в областном центре. Коллектив облюбованной школы организует работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В минувшем учебном году специально для областного педагогического конференция на эти темы.

И все же следует признать, что во многих школах нужного эффекта от такого обучения нет. Если обязательная десятичасовая программа введена повсюду, то внеклассной работы чаще всего нет. Не во всех учебных коллективах созданы группы ЮИД. Проверки показали, что профилактическая работа на дорогах с ребятами не ведется. На Тунусовской, Ягодной и Молчановской школах, школе № 5 г. Колпаево. Слабая материально-техническая база в этих коллективах мешает качественно обучать ребят. В школах необходимо организовать работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

В. ГОЛЬДШТЕЙН, заместитель начальника ГАИ.

# ЗАКРЫТИЕ СЪЕЗДА СЛАВИСТОВ

КИЕВ, 13 сентября. (ТАСС). Сегодня завершилась работа IX Международного съезда славистов. Семь дней в столице Украины представители многих гуманитарных наук 26 стран обсуждали вопросы истории и культуры славянских народов. Выступая на заключительном пленарном заседании, исполняющий обязанности президента Международного комитета славистов академик АН УССР П. Т. Третьяк отметил, что съезд прошел в деловой, творческой атмосфере.

Не только сая дренность, но и насущные проблемы сегодняшнего дня глубоко интересовали делегатов съезда. На сессиях обсуждались такие проблемы, как грамматика и лексика современных славянских языков, развитие социального и культурного взаимобогащения славянских народов в послевоенные годы. Намерились итересные практические работы, расширились научные связи ученых разных стран. В ходе обмена мнениями специалисты пришли к вы-

воду о необходимости составления переводных словарей, лингвистических атласов, национальных энциклопедий, международных каталогов.

Состоялся оживленный обмен мнениями по важнейшим проблемам славистики. Итоги работы тематических секций повели их руководители.

На заключительном заседании было оглашено приветствие в адрес съезда генерального директора ЮНЕСКО А. М. Мбабу. Участники съезда рекомендовали национальным комитетам славистов глубоко изучить научные результаты съезда. Очерной X Международной съезд славистов решено провести в столице Болгарии — Софии. Новым президентом МКС избран В. Георгиев (Болгария). Слависты пяти континентов приняли обращение ко всем ученым мира, в котором призывали научную общественность всех стран, всех людей доброй воли упрочить свои усилия в борьбе за мир, чтобы спасти нашу планету от угрозы мирового пожара.

# Обращение

## УЧАСТНИКОВ IX МЕЖДУНАРОДНОГО СЪЕЗДА СЛАВИСТОВ КО ВСЕМ УЧЕНЫМ МИРА

Ученые-слависты из 26 стран, собравшиеся в г. Киеве на свой очередной съезд, обращаются с этим призывом ко всем деятелям науки, людям доброй воли.

Современная международная обстановка вызывает у нас большую тревогу за судьбы мира и человечества. Угрожающе возрастает тонна вооружений. Это отражает международный климат, нагнетая огромный ущерб междунароному сотрудничеству во всех сферах нашей жизни и деятельности, в том числе и в области науки.

Изучая историю, язык и литературу, искусство и культуру славянских народов, мы особенно ясно представляем себе, сколько великих усилий потребовалось для создания мировой культуры и современной цивилизации. Для всех представителей гуманитарных наук бесспорно, что именно в условиях мирного сосуществования создавались наиболее благоприятные возможности обмена культурными ценностями между народами и рождалась уверенность в успехах развития науки и культуры, крепла вера во всеобщий социальный прогресс.

Ныне когда под угрозу поставлены все достижения мировой культуры и цивилизации, сама существование человечества. Нет более важной задачи, чем борьба за устранение опасности ядерной войны, всякой войны и насилия. На нас — ученых лежит особая ответственность за сохранение мира. Мы призваны донести до сознания всех людей, к каким катастрофическим последствиям может привести ядерная война.

Мы поддерживаем антиядерные инициативы миролюбивых государств, всех общественных сил, борющихся за упрочение международной безопасности и развитие сотрудничества между странами и народами.

Мы, ученые-слависты, обращаемся ко всем ученым, ко всем людям доброй воли с призывом упрочить свои усилия в борьбе за мир, спасти нашу планету от угрозы мирового пожара. Своими активными действиями создадим непреодолимую преграду враждебному миру силам, обеспечим прочный мир на земле!

13 сентября 1983 года, г. Киев.

# СОКРАТИТЬ ЯДЕРНЫЕ ВООРУЖЕНИЯ В ЕВРОПЕ!

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В МОСКВЕ

14 сентября в Москве Министерство иностранных дел СССР и Министерство оборон СССР провели пресс-конференцию для советских и иностранных журналистов, посвященную проблеме ограничения ядерных вооружений в Европе.

На пресс-конференции первый заместитель министра иностранных дел СССР Г. М. Корниенко сделал заявление.

6 сентября в Женеве началось, как известно, новое раунд советско-американских переговоров по вопросам ограничения ядерных вооружений в Европе.

Это — не просто очередной раунд. Отвечая недавно на вопросы газеты «Правда», Ю. В. Андропов назвал этот раунд решающим. Решающим в том смысле, что в ходе переговоров должно быть достигнуто соглашение, которое предостережет бы от нового витка ядерных вооружений в Европе, да и не только в Европе.

Ответ на вопрос «Были ли не быть такой договоренности?» зависит от США и НАТО в целом, от того, займут ли США наконец серьезную, деловую позицию на переговорах или же их позиция останется по-прежнему несогласованной, сознательно рассчитанной на провал переговоров.

В своем интервью газете «Правда» Ю. В. Андропов в краткой, суммарной и одновременно яркой форме показал последовательную конструктивный и гибкий подход Советского Союза к достижению взаимоприемлемой договоренности на переговорах. Существование этого подхода заключалось в следующем.

СССР остается готовым к полному нулевому варианту, когда Европа была бы полностью свободна от ядерного оружия как средней дальности, так и тактического.

Тот же СССР и к менее радикальному, но тоже далеко идущему варианту, при котором обе стороны отказались бы от развертывания в Европе любых новых ядерных систем средней дальности, а уже имеющиеся системы сократили бы примерно в три раза.

И в том, и в другом случае речь должна идти, разумеется, обо всех системах — и ракетных, и самолетных носителях ядерного оружия средней дальности.

После предлагаемых Советским Союзом сокращения в обеих сторон — и у СССР, и у НАТО — осталось бы одинаковое число как по-

силителей, то есть ракет и самолетов, так и боезарядов на них.

Отвергать такие предложения, основанные на принципе равенства и одинаковой безопасности, могут только те, кто вообще не желает договоренности.

Не может же кто-либо, не теряя чувства реальности, не говоря уж о таком понятии, как справедливость, всерьез рассчитывать на то, что Советский Союз «снизит свой ядерный потенциал», который на практике означал бы роль ракет Советского Союза и роль сокращения ядерных вооружений для НАТО?

Столь же нереалистично думать, что Советский Союз согласится в так называемом «нулевом варианте» американским ракетам, называемым на Западе «СС-20». Что в таком предложении может быть неприемлемого для США и блока НАТО в целом?

Далеко идущей является наша инициатива, изложенная Ю. В. Андроповым в отрывках на вопросы газеты «Правда», — о готовности СССР при неразмещении американских ракет ликвидировать свои ракеты средней дальности (на западе и на востоке), являясь, что в противном случае США развернут в Европе ракеты «Першинг-2» и крылатые ракеты большой дальности. Это — ультимативное требование одностороннего разоружения СССР.

Выдвигая вместо «нулевого варианта» «промежуточный вариант», администрация США не изменила своей позиции и фактически выдвинула требование размещения новых американских ракет в Европе. Однако их развертывание означало бы наращивание ядерных средств средней дальности, ликвидацию существующего ныне равновесия.

Таким образом, у сторон на переговорах принципиально разные позиции. Американская — сводится к тому, что одна сторона — Советский Союз — должна разоружиться, а другая — США и их партнеры по НАТО, — наоборот, вооружиться. На такой основе договориться нельзя.

Напомним, что страны НАТО в этом регионе имеют 837 носителей ядерного оружия средней дальности: это американские ракеты-носители «Ф-11» и «Ф-4» в ФРГ и Великобритании, самолеты-носители ядерного оружия («А-6» и «А-7») на борту авианосцев у берегов Европы — всего более 850 единиц. Великобритания имеет 64 ракеты «Поларис А-3ТК» у Франции — 98 ракет и 44 бомбардировщика «Мираж-1V».

Всего у НАТО — 162 ракеты морского и наземного базирования и около 700 самолетов носителей средней дальности. Их дальность (радиус) действия (от 1.000 до 4.500 километров) позволяют достигать объектов на территории СССР вплоть до Урала.

Этой группировке НАТО со стороны СССР противопоставят «СС-20», «СС-4» и средние бомбардировщики. Их общее количество в настоящее время — 938 единиц.

## ОБРАЩЕНИЕ НИКАРАГУА В СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ ООН

НЬЮ-ЙОРК. Правительство Никарагуа потребовало срочно созвать Совет Безопасности ООН, чтобы привлечь внимание мировой общественности к серьезной угрозе, нависшей над Центральной Америкой в результате ужесточения административной политики администрации Рейгана.

В письме, направленном постоянным представителем Никарагуа при ООН председателю Совета Безопасности, подчеркивается настоятельная необходимость рассмотреть положение, вызванное новой эскалацией агрессии против Никарагуа контрреволюционными бандами и неумолимо подготавливаемых и финансируемых США.

Инспирируемая и направ-

ляемая Центральным разведывательным управлением США агрессия против Никарагуа приобретает все более опасные масштабы, заявил в интервью корреспонденту ТАСС заместитель министра иностранных дел Никарагуа, представитель этой страны в Совете Безопасности ООН В. Уго Тиноко.

(ТАСС).

